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VERBALE DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI SALERNO 
Il Consiglio dell’Ordine è convocato in sede il giorno 11/10/2023  
Verbale di Consiglio del 11/10/2023 n. 27 mandato 2022-2026 

 
Sono presenti, all’avvio dei lavori: 
 

Prog. Nome Cognome Carica Presente Assente 

1 Raffaele Tarateta PRESIDENTE  x  

2 Renato Nappi VICE PRESIDENTE x  

3 Rossella Del Regno SEGRETARIO x  

4 Antonio Ardolino  TESORIERE x  

5 Cosma Baio CONSIGLIERE x  

6 Sabatino Cuomo CONSIGLIERE x  

7 Virgilio De Francesco CONSIGLIERE x  

8 Luca Del Pizzo CONSIGLIERE  x 

9 Maria Rosaria Della Rocca CONSIGLIERE  x 

10 Enrico Erra CONSIGLIERE x  

11 Ivana Marino CONSIGLIERE x   

12 Michele Milo CONSIGLIERE  x 

13 Alessandro Pone CONSIGLIERE x  

14 Daniela Sagarese CONSIGLIERE x  

15 Maria Francesca Veneri CONSIGLIERE  x 

 
Il Consiglio, come da Convocazione del Presidente del 06/10/2023 prot. n. 4462, discute i punti all’O.d.G., adottando le 
deliberazioni di cui al presente verbale. 
 
01. VARIAZIONI ALBO ORDINE E ALBI SPECIALI – SITUAZIONE PEC (DOMICILIO DIGITALE) 
Il Consiglio, sentita la relazione del Segretario, delibera come segue: 

a) Variazioni all’Albo degli Iscritti dell’Ordine (Iscrizioni/Nulla osta per trasferimenti/Cancellazioni)  
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al verbale 
della seduta consiliare odierna.  
Allegato n. 01 odg n. 01 
 

SITUAZIONE PEC (DOMICILIO DIGITALE) 
Il Consigliere Segretario, per l’opportuna presa d’atto del Consiglio, illustra l’aggiornamento dei riscontri ricevuti alle 
189 raccomandate/diffide inviate in data 05/06 u.s. di cui n. 125 istruite e n. 64 ancora in fase di istruttoria da parte 
della Segreteria dell’Ordine. 
Delle 125 istruite:  

- n. 47 non sono state recapitate per irreperibilità;  

- n. 24 si è concretizzata la compiuta giacenza per le quali si procederà ai sensi di legge ai successivi adempimenti;  
- n. 38 colleghi hanno comunicato il proprio indirizzo PEC; 
- n. 15 colleghi hanno richiesto l’attivazione della PEC dell’Ordine di cui n. 1 collega ha comunicato PEC;  
- n. 1 collega ha chiesto la cancellazione dall’albo. 
 

Dell’elenco aggiunto dei 54 colleghi per i quali risulta attivo un indirizzo PEC con dominio “@ordingsa”, raggiunti da 
richiesta PEC dell’Ordine  - in data 29 maggio u.s. al predetto indirizzo - di comunicare formalmente il proprio domicilio 
digitale, n. 27 colleghi hanno dato riscontro e n. 3 ne hanno richiesto l’attivazione/recupero credenziali. Detti dati 

http://www.ordineingsa.it/
mailto:segreteria@ordineingsa.it


 

 

ORDINE DEGLI 
INGEGNERI 

DELLA PROVINCIA 
DI SALERNO 

 

84123 Salerno – Corso V. Emanuele Trav. S. Marano, 15 
Telefono 089 224955 PBX – Fax 089 241988 

Sito internet: www.ordineingsa.it 
e-mail: segreteria@ordineingsa.it 

Codice fiscale 80021910650 

saranno ulteriormente aggiornati a valle dei riscontri alle azioni messe in atto al fine di raggiungere, per le vie brevi, i 
colleghi ed invitarli ad ottemperare. 

 
b) Variazioni all’Albo del Ministero dell’Interno – Legge 818/84 
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al verbale 
della seduta consiliare odierna. 
Allegato n. 02  odg n. 01 

 
02. RATIFICA SPESE – SITUAZIONE MOROSITÀ – ESITO AVVISO SENATORI MOROSI – AFFIDAMENTI DI LAVORI, 
FORNITURE E SERVIZI – SITO WEB 
Il Consiglio, vista la relazione del Tesoriere, delibera come segue:  

a) Approva la nota spese redatta dal Tesoriere in data 11/10/2023 n. 13/23 composta da n. 39 voci di spesa per 
complessivi euro 82.015,29 (ottantaduemilaquindici/29) che viene inserita nel fascicolo degli allegati al verbale della 
seduta consiliare odierna.  
Allegato n. 01 odg n. 02 

 
SITUAZIONE MOROSITÀ 
Il Tesoriere, richiamando il precedente deliberato di Consiglio, ha illustrato il lavoro svolto relativamente 
all’aggiornamento dei dati inerenti agli iscritti morosi, allegando relazione e tabelle (Allegato n. 02 odg n. 02).  
Dopo ampia e partecipata discussione è emersa la necessità di trattare ed approfondire l’argomento in una seduta di 
pre-consiglio monotematica da tenersi a breve.  
 
03. APPROVAZIONE PARCELLE PER INCARICHI ANTE DECRETO MONTI - PROCEDIMENTI PER RILASCIO PARERI 
CONGRUITÀ – NOMINA RUP/COMISSIONE – AGGIORNAMENTI SULLE PRATICHE IN CORSO  
In riferimento alla richiesta di parere n. 8/23 del 27/07/2023, il RUP, ing. Renato Nappi, comunica al Consiglio che la 
Commissione si è riunita il giorno 10/10 u.s. esaminando la documentazione agli atti.  
Sono pervenute due richieste di pareri di congruità protocollate ai nn. 9 e 10 del 02/10/2023 e sono state esaminate 
rilevando che non sono stati utilizzati gli appositi modelli, pertanto, mancando alcuni elementi fondamentali, si 
provvederà ad informare il professionista istante per le opportune integrazioni.   
 
04. FORMAZIONE CONTINUA – PROPOSTE/AGGIORNAMENTO FORMAZIONE ANNO 2023 – ASSEGNAZIONE DEI CFP – 
CONCESSIONE ESONERI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, delibera come segue:  

a) Approva l’aggiornamento del catalogo formativo degli eventi che sono stati proposti per la FCP relativa all’anno 
in corso/2023 come da tabelle sinottiche relative agli eventi programmati, definiti e svolti/in corso di svolgimento 
a tutta la data odierna. Le tabelle, per comodità di consultazione, sono riportate con il riepilogo generale, 
progressivo e si inseriscono nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta consiliare odierna.  

 Allegato n. 01 odg n. 04 
 
In relazione al corso base CSP/CSE (120 ore), il Consigliere Baio ha prodotto istruttoria per il successivo caricamento in 
piattaforma dei relativi CFP.  
Analogamente il Consigliere De Francesco, in relazione al corso base per professionisti antincendio (120 ore), ha 
prodotto istruttoria per il caricamento in piattaforma dei relativi CFP ed emissione attestato di superamento dell’esame 
per consentire la conseguente iscrizione dei discenti all’albo del Ministero dell’Interno.  
Allegato n. 02 odg n. 04 
 
05. PATROCINI MORALI – PROPOSTE CONVENZIONI ED OFFERTE PER GLI ISCRITTI   
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente e dei Consiglieri referenti, delibera come segue:  
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a) Approva la concessione del patrocinio morale e la divulgazione sui siti e canali istituzionali, agli eventi di seguito 
riportati:  

1. prot. 4348/2023; proponente: SED; tipo evento: fiera; titolo: Salone dell’Edilizia Digitale; 
2. prot. 4207/2023; proponente: Maestri del Lavoro; tipo evento: convegno; titolo: Celebrazione del Centenario; 
3. prot. 4250/2023; proponente: CPT Salerno; tipo evento: seminario; titolo: La sicurezza nei lavori in copertura e 

sistemi di ancoraggio; 
4. prot. 4416/2023; proponente: Arkeda; tipo: mostra; titolo: Arkeda Salone dell’Architettura, Edilizia, Design ed 

Arredo. 
 

È pervenuta a quest’Ordine proposta di convenzione in data 20/09/2023 prot. 4239/2023 della Edilclima Engineering & 
Software (Allegato n. 01 odg n. 05). Ritenendo la proposta vantaggiosa per gli iscritti, il Consiglio la accoglie e dà mandato 
al Presidente di procedere al perfezionamento. 
 
06. SEGNALAZIONE NOMINATIVI 
Non sono pervenute richieste di segnalazione nominativi.  
 
07. COMMISSIONI ORDINE TEMATICHE E TERRITORIALI: STATO DELL’ARTE 
Il Presidente, assunta la necessità per fine anno di produrre un resoconto delle attività svolte anche a fronte del recente 
congresso e del manifesto programmatico proposto agli iscritti e adottato in Consiglio dopo l’insediamento, chiede ai 
Consiglieri di preparare un breve articolo-report sull’impegno istituzionale di Consigliere e sulle aree di referenza e 
deleghe ricevute, in modo da poterle esporre nella prossima assemblea di novembre e/o sul giornale dell’Ordine. 
Analogamente propone di fare per le Commissioni tematiche, tramite i Consiglieri referenti, ai Coordinatori delle 
Commissioni medesime. 
Detti contributi dovranno pervenire entro il 10 novembre p.v. in modo da essere utili per la data dell’assemblea fissata 
per il 25 novembre p.v. 
Il Presidente propone quali Coordinatori delle Commissioni Sicurezza e Prevenzione Incendi, rispettivamente gli ingg. 
Alberto Buccella e Donato Di Cunzolo, dando mandato alla segreteria per le comunicazioni. Il Consiglio approva 
all’unanimità.  
Il Presidente propone, altresì, l’istituzione delle Commissioni Territoriali e dei Consigli itineranti. Il Consiglio approva 
favorevolmente la proposta.  
 
08. CERIMONIA SENATORI 
Il Presidente propone di organizzare la cerimonia di proclamazione dei Senatori emeriti anni ’70 e ’71 e dei Senatori anni 
’80 e ’81 entro la fine dell’anno 2023 e quella di proclamazione dei Senatori emeriti anni ’72 e ’73 e dei Senatori anni 
’82 e ’83 nei primi mesi dell’anno 2024. Il Consiglio approva favorevolmente la proposta. 
 
09. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
Il Presidente: 
9.1 – comunica di aver ricevuto gli apprezzamenti e i ringraziamenti dalla Regione Campania, da parte di Assessorato e 
Commissione all’Urbanistica, per il documento condiviso anche dagli Ordini degli Ingegneri delle province di Avellino, 
Benevento e Caserta, recante emendamenti sul disegno di legge sulla nuova legge urbanistica regionale; 
9.2 – riferisce di avere parlato per le vie brevi con i Presidenti degli altri Ordini e Collegi provinciali delle professioni 
tecniche proponendosi come capofila di una nota-circolare da indirizzare a tutti gli iscritti e stazioni appaltanti provinciali 
sul tema del rispetto della legge sull’equo compenso; 
9.3 – in attuazione del vigente CCI propone l’adozione della seguente delibera avente ad oggetto “Criteri di conferimento 
degli incarichi di posizione organizzativa, per la pesatura delle posizioni organizzative e per l’erogazione della 
retribuzione di posizione” che si allega integralmente (Allegato n. 01 odg n. 09); a seguire saranno predisposti gli avvisi 
per i concorsi interni;  
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9.4 – informa di essere stato invitato a partecipare come relatore al convegno nazionale sul centenario della fondazione 
dell’albo che si terrà a Siena, valido per la formazione obbligatoria in etica e deontologia; 
9.5 – ricordato che la squadra di calcio, ancora una volta, ha dato lustro all’Ordine conquistando un importante terzo 
posto nel torneo nazionale di calcio a 11, propone di incontrare la squadra per un momento pubblico di encomio e 
riconoscimento; 
9.6 – rende edotto il Consiglio che, su richiesta del Coordinatore della Commissione Catasto, ing. Moccia Vincenzo, ha 
riallacciati i contatti con il Collegio dei Geometri di Salerno e, nell’ambito della cooperazione istituzionale, ha ripreso il 
discorso sulla condivisione delle mappe di impianto di cui il Collegio è in dotazione al fine di metterle a disposizione 
degli iscritti. A tal uopo ha già tenuto incontro e contatto con il Presidente del suddetto Collegio, geom. Gino Parisi, ed 
invierà una richiesta formale; 
9.7 – informa di avere ricevuto e accolto dall’Ispettorato provinciale del Lavoro, per tramite del Consigliere Segretario, 
ing. Rossella Del Regno, la richiesta di utilizzo delle sale dell’Ordine per un corso formativo rivolto ai nuovi ispettori 
vincitori di concorso, che si terrà nel corrente mese di ottobre, compatibilmente con la disponibilità dei locali. A tal uopo 
e per occasioni future ha richiesto, tramite il consigliere De Francesco, che ne ha attestato la congruità tecnico-
economica, un preventivo per la dotazione di linea internet ai locali della Fondazione e che si provvederà all’attivazione 
(Allegato n. 02 odg n. 09);  
9.8 – in relazione alla nota CNI pervenuta avente ad oggetto “La sicurezza a partire dei banchi di scuola a.s. 2023-2024”, 
il Presidente propone di proseguire la partecipazione allo sviluppo del progetto, secondo le modalità deliberate in 
passato, che ha visto già il coinvolgimento di due scuole cittadine che ad oggi sono in procinto di organizzare le 
manifestazioni finali per la premiazione dei safety project che saranno ammessi a partecipare alla manifestazione 
nazionale;  
9.9 – facendo seguito a quanto richiesto con Circolare CNI Circ. CNI n. 73/XX Sess./2023, il Presidente ha provveduto ad 
indicare i nominativi dei Responsabili della Comunicazione dell’Ordine individuati nelle persone del Presidente stesso  e 
della dott.ssa Valeria Torri;  
9.10 – informa che sono pervenuti, rispettivamente in data 10 e 11 ottobre u.s., i report dei Consiglieri Milo e Ardolino 
che hanno partecipato alle riunioni “Giovani e Network” e “Ingegneri sez. b” tenutesi a Catania lo scorso 26/09 in 
occasione del Congresso Nazionale degli Ingegneri d’Italia.  
Il Consiglio prende atto delle comunicazioni e proposte del Presidente, approvandole all’unanimità. 
 Del che è verbale. 
 Letto, confermato e sottoscritto 
 
                               IL SEGRETARIO                                   IL PRESIDENTE 

Ing. Rossella Del Regno       Ing. Raffaele Tarateta 
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